



УДК 930

**Лосьева Е.Л.,**  
 студентка 1 курса группа Тур-15 ФСКДТ  
 Краснодарского государственного  
 института культуры.  
 Научный руководитель  
 д.п.н., профессор  
**Горбачева Д.А.**

### АНАЛИЗ ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ СЛАВЯНСКА-НА-КУБАНИ

**Аннотация:** в статье раскрывается туристский потенциал города Славянск-на-Кубани, рассматривается история, традиции, религия, досуг охота, рыбалка, стрельба, земледелие с точки зрения развития видов туризма.

**Ключевые слова:** туризм, рекреационные ресурсы, рыбалка, природа, охота, птица, рис, Сад-Гигант, вода, минералы.

**Losyeva E.L.,**  
 student of Krasnodar state  
 institute of culture

### ANALYSIS OF TOURIST AND RECREATIONAL RESOURCES OF SLAVYANSK-ON-KUBAN

**Summary:** the article deals with the tourist potential of the city of Slavyansk-on-Kuban, deals with the history, traditions, religion, leisure time hunting, fishing, shooting, farming from the standpoint of the development of types of tourism.

**Keywords:** tourism, recreational resources, fishing, nature, hunting, poultry, rice, Sad-Gigant, water, minerals.

В связи с развитием внутреннего туризма в России, актуальным вопросом становится развитие туризма в районах ранее не уделявшими этому вопросу значительного внимания. Одним из таких мест является город Славянск-на-Кубани Краснодарского края.

Славянский район считается одним из самых богатых водными ресурсами, его иногда называют Кубанская Голландия. Рядом с этим городом находится Азовское море, оно прогревается быстрее, чем Черное, и пляжный сезон на нем открывается раньше.

В Славянском районе на солнечном побережье Азовского моря находятся два знаменитых курорта Кучугуры и Ачуево. Уникальный природный песчаный пляж, морской мягкий климат побережья, исторически сложившееся место для отдыха, рыбалки, охоты и туризма позволяет развивать в этих местах парусные виды спорта.

Славянск-на-Кубани основан в 1865 году. 26 октября 1965 года он официально был признан городом; название города произошло от станицы, носящей название Славянская, население этого города на 2015 год составляет 65 380 человек[1].

Город знаменит охотой на лис, енотов, шакалов, зайцев; заячье мясо очень нежное, вкусное, считается диетическим. Роскошные шкуры енота и лисы выделывают и шьют из них теплые шубы; у шакала мех тонкий, поэтому, из него предпочитают шить не шубы и жилетки, но его можно положить на пол для интерьера, и по нему будет комфортно и тепло ходить. В последнее время еноты и лисы стали встречаться редко, их истребили шакалы. Примерно 7 лет назад за один сезон можно было добыть 30 лис, в одной норке иногда бывало до 3 особей енотов. В прилегающих к городу водоемах хорошо ловится рыба. Жители Славянского района часто посещают охоту для удовольствия, совмещая полезное с приятным. Здесь актуально развитие охотничьего вида туризма связанного с рыбалкой и охотой, как для организованного, так и для и самостоятельного туризма, возможность планирования индивидуального туристического маршрута [2].

Славянск-на-Кубани расположен в 69 километрах от города Краснодар. Славянский район является крупнейшим сельскохозяйственным районом с преобладанием земледельческих отраслей. В этом городе находится самый крупный сад во всей Европе, имеющий название Сад-Гигант, который производит более 30 000 тонн продукции, именно это предприятие числится первым в крае. Сад-Гигант поставляет свои яблоки в разные города, в большом количестве яблоки отправляют в Москву. Яблоневые сады занимают землю в пять миллионов гектаров, яблоки, выращенные здесь, считаются наиболее культивированным фруктом в мире. Яблоко – один из первых известных в России фруктовых плодов; все новые заморские фрукты сравнивали с яблоком, картофель, например, называли чертовым яблоком, помидор – золотым; лимоны называли индийскими, а мандарины и апельсины – китайскими яблоками. Блюда из яблок на сегодняшний день являются очень популярными, вкусными и полезными. [3].

Власти Краснодарского края и Славянского района с научно-исследовательским институтом планировали с 2003 года ежегодно увеличивать производство риса. Эти планы успешно реализуются. Славянск славится производством риса: 30% от всего производства собирают в Славянске-на-Кубани. «Когда-то, нам везли рис из-за рубежа, он стоил очень недешево и наше производство не было конкурентным, но мы справили это положение», рассказывает руководство района [4].

В городе есть боулинг, стоимость его с понедельника по четверг составляет 300 рублей, в выходные дни 500–600. В Парке-отеле Уют находится кинотеатр, билеты стоят 150–200 рублей в любое время, в нем же боулинг и бильярд. Цена билета составляет 250 рублей за час (это фиксированная цена). Есть также теннис (150 рублей за час). Бильярд есть и в других местах (также по 150 рублей за час), но они не пользуются популярностью из-за того, что посетители позволяют себе непристойное поведение. В этом маленьком городке много кафе, баров, с разными ценами и условиями. Также частенько приезжает цирк, а летом – аттракционы; иногда приезжают концертные коллективы; имеется дом культуры, в котором проводят праздники и приглашают всех желающих бесплатно посетить концерт, в доме культуры есть разные кружки, которые школьники могут посещать абсолютно бесплатно.

Бальнеологическая лечебница «Приазовье» находится по адресу: г. Славянск-на-Кубани, ул. Отдельская 328. В этой лечебнице проводят санаторно-курортное лечение; она основана была 26 лет назад, это предприятие оснащено современным оборудованием, ежегодно приезжает достаточно большое количество людей, ведь лечебница может предложить оздоровить организм человека и нормализовать работу всех органов. В составе процедур – травяные и йодо-бромные ванны, грязелечение, спелоклиматотерапия, ингаляции, парафино-озокеритовые аппликации, аппаратная физиотерапия, массаж. Основной лечебный фактор, который применяет славянская бальнеологическая лечебница, является минеральная вода. Йодо-бромная вода здесь подается на поверхность из глубины, примерно, две тысячи метров и поступает прямо в ванное отделение самой лечебницы. Такая вода содержит огромное количество биологически активных элементов, таких как: йод, бром, магний, калий, медь, железо. Для грязевых ванн используется уникальная по своим лечебным свойствам грязь, которую добывают со дна Кизилташского лимана, это живая и постоянно регенерирующая биосистема, которая богата органическими соединениями и минеральными веществами.

Славянский историко-краеведческий музей. Музей появился в 1976 году, он располагается в трех зданиях постройки XIX – начала XX веков. Его экспозиции раскрывают всю историю района с древних времен и по настоящее время. Экспонаты музея и художественные исторические диорамы рассказывают

о появлении казачьей станицы, которая за достаточно короткий срок становится центром Таманского отдела Кубанского казачьего войска. Желающие могут посетить этот музей всего за 100 рублей. Подробно представлен период, когда осваивались Приазовские плавни под рисосеяние. О бессмертном подвиге славянцев повествуют экспонаты Великой Отечественной войны. Эти люди воевали на всех фронтах, трудились в тылу, сражались в партизанских отрядах и удостоивались самых высших государственных наград. Некоторая часть экспозиции посвящается также и современному развитию района и города. Макеты, карты, чучела животных, фотографии, коллекции насекомых и яиц птиц, предметы палеонтологии и пять профессионально исполненных ландшафтных диорам рассказывают об экологических проблемах и особенностях одного из самых замечательных уголков всей Кубани.

В галерее картин проходят выставки мастеров прикладного искусства и художников Кубани из собственного фонда, а также из других музеев или частных коллекций. Кроме этого, художественная коллекция самого музея постоянно пополняется. Так, например, художник Н.П. Лой совершенно безвозмездно передал данному музею более семидесяти своих картин.

В городе расположен один из самых старых военных мемориалов страны – памятник участникам похода Таманской Красной Армии.

Помимо всего прочего, в городе до наших дней сохранились различные интересные здания начала XX века, среди которых Свято-Успенский собор, именно он был построен в 1907 году благодаря проекту кубанского архитектора А. Косякина. Свято-Успенский храм сегодня служит одной из главных достопримечательностей города Славянска-на-Кубани. Автор проекта храма известный архитектор А. Косякин – сын кубанского офицера, помощника атамана казачьего Кубанского войска. Именно он на протяжении всего времени строительства вносил предложения и поправки в создание архитектурного облика храма.

Основание церкви заложено было в 1907-м, а в 1912 году строительство было уже закончено. По словам старожилов, в станице невозможно было заблудиться, так как сверкающие купола храма служили ориентиром. В период Великой Отечественной войны этот храм был сильно разрушен, его внутреннее убранство было почти все утрачено. В конце 60-х годов прошлого века храм был совершенно не таким, как сейчас – в нем царило запустение. Настоятелем храма с 1970 года стал протоирей Никита Гаврильчик, именно он с неустанной энергией совместно с прихожанами собирал средства для восстановления храма.

Всем миром в небольшие сроки удалось превратить эту запущенную церковь в красивый храм, а также построить рядом крестильный храм и воскресную школу. По православной традиции внутренние стены храма расписаны уникальной художественной росписью, а его наружные стены – чисто побелены. Для внешней окраски использовалась нежная цветовая гамма. Внутреннее убранство поражает воображение, великолепный иконостас, а также росписи с библейскими сюжетами. На данный момент построен новый иконостас, куплены новые колокола и готовится их замена. Сегодня это действующий храм, ведь здесь проходят христианские праздники и богослужения [5].

Каждый год в августе в городе проводится международный фестиваль Славянской культуры, на него традиционно съезжаются славяне из разных стран. Огромное количество курганов находится в окрестностях города, туда ежегодно приезжает много туристов, что способствует развитию культурно-познавательного туризма.

Таким образом, туристско-рекреационный потенциал города Славянск-на Кубани представляется значительным, а развитие в нем различных видов туризма представляется только вопросом времени.

#### Список используемых источников:

- 1 <http://www.slavyansk-nakubani.ru/about/special/svjato-uspenskij-hram.html>
- 2 Горбачева В.А., Моспаненко Д.С. Современные методы планирования индивидуального туристического маршрута// Многоуровневая система художественного образования и воспитания: современные подходы в научных исследованиях. Сборник материалов тринадцатой заочной Всероссийской научно-практической конференции. - Краснодар, КГУКИ, 2013. -С. 381-384.

- 3 <http://www.naselo.ru/attraction/id13624>
- 4 <http://www.sadgigant.ru/>
- 5 <http://otdih.nakubani.ru/slavyansk-na-kubani/>
- 6 Горбачев А.А., Горбачева Д.А., Горбачева В.А.

Культурно-познавательный туризм - интегративная технология профилактики молодежного туризма // Курорты. Сервис. Туризм. 2014. № 3-4 (24-25). с. 15-30.